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第一辑
一、单选题
1．（2021·湖南怀化市·中考真题）下列是对九年级某学生的一些估测值，最接近实际的是（    ）
A．身高约为16cm
B．正常体温约为36.8℃
C．质量约为50g
D．正常情况下1分钟脉搏跳动约200次
【答案】B
【详解】
A．九年级某学生身高约为16dm才合理，合160cm，故A不符合题意；
B．人的正常体温范围为36℃~37.2℃，若体温为36.8℃，也算正常体温，故B符合题意；
C．九年级某学生质量约为50kg才合理，故C不符合题意；
D．正常情况下1分钟脉搏跳动约80次左右，故D不符合题意。
故选B。
2．（2021·山东济宁市·中考真题）淡水资源缺乏已是一个世界性的普遍现象，利用太阳能、海水等资源获得淡水具有重要的战略意义。如图为小明设计的太阳能海水淡化器，在海水淡化过程中发生的物态变化是（　　）
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A．先升华，后液化	B．先汽化，后液化
C．先汽化，后凝华	D．先液化，后汽化
【答案】B
【详解】
污水杯中的水分首先从液态变成气态的水蒸气，发生汽化现象然后水蒸气遇到塑料瓶做的外罩，凝结成液态的小水珠，发生液化现象，小水珠越积越多，最后落下来，被收集到洁净水收集杯中，整个过程先汽化，后液化，故B符合题意，ACD不符合题意。
故选B。
3．（2021·湖北宜昌市·中考真题）中华诗词蕴藏着丰富的物理知识，下列对古诗词中涉及的物态变化解释正确的是（　　）
A．“山明水浄夜来霜，数树深红出浅黄” ——霜的形成是凝固现象
B．“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山”——冰的形成是凝华现象
C．“可怜九月初三夜，露似珍珠月似弓” ——露的形成是液化现象
D．“天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞”——雾的形成是汽化现象
【答案】C
【详解】
A．霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶，故A错误；
B．冰是水凝固形成的，故B错误；
C．露是空气中的水蒸气液化形成的小水滴，故C正确；
D．雾是空气中的水蒸气液化形成的小水滴，故D错误。
故选C。
4．（2021·湖北恩施土家族苗族自治州·中考真题）恩施山美水美，经常可以看到山上云雾缭绕，雾的形成属于下列哪种物态变化（　　）
A．汽化	B．升华	C．液化	D．凝华
【答案】C
【详解】
雾是由空气中的水蒸气液化而成的小水滴，故A、B、D错误；C正确。
故选C。
5．（2021·湖南邵阳市·中考真题）新宁崀山被有关专家誉为“丹霞之魂，国家瑰宝”、“中国最美的七大丹霞之一”，其中八角寨景区常年云雾缭绕，这些云雾的形成是由于空气中的水蒸气遇冷发生了（　　）
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A．液化	B．熔化	C．凝华	D．汽化
【答案】A
【详解】
云雾的形成是由于空气中的水蒸气遇冷液化成小水珠，发生了液化现象，故BCD不符合题意，A符合题意。
故选A。
6．（2021·湖南岳阳市·中考真题）生命离不开水，水是宝贵的资源。以下关于水的说法正确的是（　　）
A．地面上的水变干了是升华现象
B．冬天用热水袋取暖是利用水的比热容大
C．水结冰的过程需要吸热
D．岳阳水资源丰富，我们不需要节约用水
【答案】B
【详解】
A．地面上的水变干，是水由液态变为气态，此为汽化现象，故A错误；
B．由于水的比热容大，相同质量的水和其他物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以热水袋用水来取暖，故和水的比热容大有关，故B正确；
C．水结冰是凝固现象，凝固放热，故C错误；
D．水是可再生能源，水资源丰富，但是地球上可以利用的淡水资源是有限的，因此需要节约用水，故D错误。
故选B。
7．（2021·山西中考真题）“二十四节气”是中华民族农耕文明长期经验的积累和智慧的结晶，已被列入联合教科文组织人类非物质文化遗产名录。下列节气涉及的物态变化及吸、放热情况，说法正确的是（　　）
A．“白露”节气，露的形成是升华现象  B．“寒露”节气，露的形成要吸收热量
C．“霜降”节气，霜的形成是凝华现象  D．“大雪”节气，雪的形成要吸收热量
【答案】C
【详解】
A．露的形成是液化，故A错误；
B．“寒露”节气，露的形成是液化，要放出热量，故B错误；
C．“霜降”节气，霜的形成是从气体变为固体，故是凝华现象，故C正确；
D．雪的形成属于凝华，凝华放热，故D错误。
故选C。
8．（2021·湖南长沙市·中考真题）唐诗是我国优秀的文学遗产之一，下列诗句中所包含的物态变化分析正确的是（　　）
A．“露从今夜白，月是故乡明”，露的形成是汽化现象
B．“蜡烛有心还惜别，替人垂泪到天明”，蜡烛“流泪”是液化现象
C．“鸡声茅店月，人迹板桥霜”，霜的形成是凝华现象
D．“晚来天欲雪，能饮一杯无”，雪的形成是升华现象
【答案】C
【详解】
A．露是水蒸气液化形成的，故A错误；
B．蜡烛“流泪”是由固体变为液态，是熔化现象，故B错误；
C．霜是由水蒸气遇冷凝华形成的，故C正确；
D．雪的形成是一种凝华现象，故D错误。
故选C。
9．（2021·江苏苏州市·中考真题）关于“观察水蒸气液化”的实验．下列几个说法中不正确的是（　　）
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A．烧瓶内水的减少主要是因为水的沸腾
B．金属盘中放冰块可使液化现象更明显
C．瓶口上方的“白气”是大气中的水蒸气液化形成的
D．根据金属盘温度升高这一现象不能得出气体液化会放热的结论
【答案】C
【详解】
A．烧瓶内的水会吸收热量，汽化为水蒸气，所以水量会减少,A正确，故A不符合题意；
B．在金属盘上面放一些冰块，金属盘的温度更低，水蒸气更容易发生液化现象，B正确，故B不符合题意；
C．瓶口上方的“白气”是水汽化成的水蒸气在上升的过程中遇冷液化形成的小水珠，C错误，故C符合题意；
D．烧瓶内的水汽化成水蒸气，水蒸气的温度较高，遇冷的金属盘液化，也可能是高温的水蒸气通过热传递的方式使金属盘的温度升高，则根据金属盘温度升高这一现象不能得出气体液化会放热的结论，D正确，故D不符合题意。
故选C。
10．（2021·江苏中考真题）以下描述中“变多”、“变少”的过程，吸热的是（　　）
① [image: ] 金属盘下水滴变多 ②[image: ] 烧杯中冰变少③[image: ] 推动活塞液态乙醚变多 ④[image: ] 碘锤中碘颗粒变少
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
【答案】D
【详解】
金属盘中水滴变多是液化现象，液化放热，故①不符合题意；烧杯中的冰变少是熔化现象，熔化吸热，故②符合题意；推动活塞液态乙醚变多是液化现象，液化放热，故③不符合题意；碘锤中的碘颗粒变少是升华现象，升华吸热，故④符合题意。
故选D。
11．（2021·四川凉山彝族自治州·中考真题）如图所示是某种物质熔化时温度随时间变化的曲线图，下列分析正确的是（　　）
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A．AB段表示该物质温度逐渐升高，它的熔点也在逐渐升高
B．在第8分钟时该物质已全部熔化
C．该曲线可能是沥青熔化时温度随时间变化的图像
D．该物质在BC段吸收热量但温度保持不变
【答案】D
【详解】
A．AB段表示该物质吸热升温过程，温度逐渐升高，还没达到熔点，熔点是物质达到熔化时的温度，熔点不变，故A错误；
B．在第8分钟时，达到熔点，物质开始熔化，故B错误；
CD．BC段是物质的熔化过程，吸收热量但温度保持不变，该曲线是晶体熔化时温度随时间变化的图像，沥青不是晶体，故C错误，D正确。
故选D。
12．（2021·湖南岳阳市·中考真题）“阳光大课间”增强了学生体质，丰富了校园生活。活动中涉及中学生的数据符合实际的是（　　）
A．质量50kg	B．体温50℃
C．跑400m用时10s	D．身高1.63cm
【答案】A
【详解】
A．一个中学生一般的质量约为50kg，A正确，故A符合题意； 
B． 人的正常体温约为37℃，变化幅度很小，B错误，故B不符合题意；
C．中学生跑100m用时约为15s，跑完400m用时约100s，C错误，故C不符合题意； 
D．普通中学生的身高约为160 cm，D错误，故D不符合题意。
故选A。
13．（2021·湖南邵阳市·中考真题）我国是严重缺水的国家，水资源人均占有量只有世界平均值的25%，是世界上人均水资源最贫乏的国家之一，所以保护水资源节约用水迫在眉睫，下列做法错误的是（　　）
A．工业废水未经过处理直接排放到河水中	B．洗完菜的水用来冲厕所
C．使用节水器具	D．及时修理漏水龙头
【答案】A
【详解】
A．工业废水要经过处理才能排放到河水中，故A错误，A符合题意 ； 
B．洗完菜的水可用来冲厕所，可节约水资源，故B正确，B不符合题意； 
C．使用节水器具可节约水资源，故C正确，C不符合题意；　
D．及时修理漏水龙头可防止浪费水资源，故D正确，D不符合题意。
故选A。
14．（2021·湖北中考真题）利用如图甲所示的装置探究固体物质熔化时温度的变化规律，在0~35min内对物质加热，得到如图乙所示的温度随时间变化的图象。下列说法正确的是（　　）
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A．该物质在15~20min内没有吸收热量
B．该物质在熔化过程中温度不变，内能不变
C．该物质熔点为80℃，熔化过程持续了大约15min
D．除图甲中器材外，还需要用到的测量器材有天平和停表
【答案】C
【详解】
A．该物质在15~20min内正在熔化，持续吸热，故A错误；
B．该物质在熔化过程中温度不变，内能升高，故B错误；
C．该物质熔化是温度在80℃不变，熔点为80℃，熔化时间


故C正确；
D．不需要测质量，所以不需要天平，故D错误。
故选C。
15．（2021·湖南衡阳市·中考真题）下列数据中，最接近生活实际的是（　　）


A．人步行速度为	B．洗澡时适宜的水温为


C．九年级物理课本长约	D．一名中学生所受重力约
【答案】A
【详解】
A．成年人步行的速度在

4km/h=4×m/s≈1.1m/s
左右，故A符合题意；
B．洗澡时适宜的水温为40℃，故B不符合题意；
C．中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约20cm，物理课本的长度大于20cm，在26cm左右，故C不符合题意；
D．一名中学生所受重力约500N，故D不符合题意。
故选A。
16．（2021·湖北随州市·中考真题）用所学的物理知识解释生活中的现象是同学们应该具备的学科素养。俊杰同学对物态变化中四种现象的下列阐述，其中错误的是（　　）
A．在长时间佩戴口罩后，其内侧会逐渐出现小水珠，这是水蒸气液化形成的
B．“门尽冷霜能醒骨，窗临残照好读书”这句诗中的“霜”是凝华形成的
C．夏天吃冰棒时偶尔会有冰棒粘嘴唇的现象。“粘”是因为发生了凝固现象
D．舞台上喷洒干冰后雾气缥缈，仿佛置身于人间仙境。“雾气”属于升华现象
【答案】D
【详解】
A．水蒸气遇冷液化会形成小水珠，故A正确，A不符合题意；
B．霜是由水蒸气遇冷凝华而形成的，故B正确，B不符合题意；
C．冰棒粘嘴唇，由于冰棒温度较低，嘴唇上的水遇冷凝固导致的，故C正确，C不符合题意；
D．干冰升华吸热，使环境温度降低，空气当中的水蒸气遇冷液化成小水滴，形成的“雾气”，故D错误，D符合题意。
故选D。
二、填空题

17．（2021·湖南长沙市·中考真题）二十四节气中的“小暑、大暑、处暑、小寒、大寒”象征了温度的变化，要准确地判断温度的高低，就要用温度计进行测量。如图甲是一个自制温度计，把它从热水中取出，再放入冷水中，可观察到细管中液面的位置缓慢变_______；在读数时，乙图中的______方法是正确的（选填“A”、“B”或“C”）；请读出丙图中温度计的示数为______（温度计的单位是摄氏度）。
[image: ]　　　　　[image: ]　　　　　　[image: ]

【答案】低    B    20    
【详解】
[1] 如图甲是一个自制温度计，它是利用液体热胀冷缩的原理制成的，把它从热水中取出，再放入冷水中，瓶里的液体体积收缩，可观察到细管中液面的位置缓慢变低。
[2]温度计读数时，视线应与温度计里面的液面相平，乙图中的B方法是正确的。


[3]丙图中温度计的分度值为1，温度计的示数为20。
18．（2021·江苏苏州市·中考真题）如图是插在青藏铁路冻土区路基两侧的“热棒”示意图，它能对路基进行主动降温，保持路基冻土不熔化。在热棒内封装有一定量的氨，棒内下端的氨发生的物态变化是_______（汽化/液化），热棒应采用_______好的材料制作，以提高热棒的工作效率。
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【答案】汽化    导热性    
【详解】
[1]棒内下端的氨发生的物态变化是汽化，吸收热量，对路基进行降温。
[2]为了提高散热效率，热棒应用导热性好的材料。
19．（2021·四川凉山彝族自治州·中考真题）一天，小明和父母一起驾车从西昌到成都，途中看到了如图所示的“雾淞”景现和“禁鸣”标识。其中“雾凇”是物态变化中的______现象形成的，“禁鸣”标识是表示在______处控制噪声。
[image: ][image: ]
【答案】凝华    声源    
【详解】
[1]雾凇是由于水蒸气遇冷直接由气体变为固体，是水蒸气凝华形成的。
[2]禁止鸣笛，是在声源处控制噪声的产生。
20．（2021·湖南衡阳市·中考真题）为了做好疫情防控工作，学校工作人员每天喷洒消毒液，并对进入校园的人员测量体温。如图，常用的测温枪是利用人体发出的______（填“红外线”或“紫外线”）来测量体温的。喷洒到地面的消毒液不久之后消失，这是因为消毒液发生了______（填物态变化名称）。
[image: ]
【答案】红外线    汽化    
【详解】
[1]一切物体都会向外辐射红外线，温度越高，辐射的红外线越多，测温枪是利用人体发出的红外线来测量体温的。
[2]喷洒到地面的消毒液不久之后消失，是因为消毒液由液态变为气态，发生了汽化现象。
三、实验题
21．（2021·山西中考真题）下雪天，小明在放学回家的路上，看到环卫工人向雪中撤盐，引发了他的思考：雪的熔点可能与所含杂质的多少有关。小明知道，同种物质的凝固点和它的熔点相同。于是，他回家拿盐水做了实验，并得到如下实验数据。
	盐水浓度/%
	0
	4
	8
	12
	16
	20
	24
	26

	凝固点/℃
	-5
	-11
	-14
	-18
	-22
	-25
	-25
	-22


[image: ]
（1）请你根据表中的数据，在图中绘制出盐水凝固点随浓度变化的图像______。
（2）分析实验数据可获取的信息有：______（写出一条即可）。
（3）为了减少因路面积雪造成的交通事故，请你再列举一条具体措施：______。
【答案】[image: ]    盐水凝固点随浓度的变大先降低后升高    车辆冬天换冬季胎、轮胎安装防滑链    
【详解】
（1）[1]根据表中的数据，在坐标纸上描点，连成平滑的线，如图
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（2）[2]分析实验数据可以看出：盐水凝固点随盐水浓度的变大先降低后升高。
（3）[3]为了减少因路面积雪造成的交通事故，可以给车辆冬天换冬季胎、轮胎安装防滑链，提醒司机减速慢行等等。
22．（2021·湖南怀化市·中考真题）图甲是小明同学探究“固体熔化时温度的变化规律”的实验装置。
[image: ]（1）图乙中温度计显示的是固体某时刻的温度，它的示数是______℃；
（2）每隔1min记录一次物质的温度及状态，作出图丙所示的温度随时间变化的图像，由图像可知该物质是______（选填“晶体”或“非晶体”）；
（3）图内中BC段物体处于______状态（选填“固体”、“液体”或“固液共存”），此过程中物体吸收热量，温度______（选填“升高”、“不变”或“降低”）；
（4）比较图内中的AB段与CD段可知：物质在AB段的比热容______（选填“大于”、“小于”或“等于”）在CD段的比热容。（加热过程中可认为被加热的物体在相同时间内吸收的热量相同）
【答案】-7    晶体    固液共存    不变    小于    
【详解】
（1）[1]温度计的示数是从零刻度往下，故是零下，分度值为1℃，故读数为-7℃。
（2）[2]如图丙所示，熔化时温度不变，故是晶体。
（3）[3][4] 图内中BC段，温度不变，此时丙物质在熔化，故状态为固液共存态；此过程中物体吸收热量，温度一直保持在0℃不变。
（4）[5] 比较图内中的AB段与CD段可知，AB段加热3min即升温20℃，而CD段升温20℃需要6min，故CD段比热容大于AB段比热容。
23．（2021·山东枣庄市·中考真题）学习了影响液体蒸发快慢的因素后，王丽同学猜想：液体蒸发快慢可能还与液体的种类有关。请你利用下面提供的实验样品设计实验，验证王丽的猜想是否正确。
（1）实验时，应控制液体上方空气流动的快慢。液体的温度和液体______都相同；
（2）实验室已提供了用规格相同的容器分别装有酒精和水的甲、乙，丙、丁4个样品，如图所示。按实验要求，应选择______两个样品进行对比研究；
[image: ]
（3）若一个同学正确选好两个样品后，将一个放在温暖的室内，另一个放在寒冷无风的室外，经过相同时间后讲行对比研究。这个同学设计的方案存在的问题是没控制______相同。该同学发现问题后及时纠正错误并进行了正确实验操作，经过相同时间后，样品的情况如图所示。据此，你认为王丽的猜想是______（选填“正确”或“不正确”）的。
 [image: ]
【答案】与空气接触的表面积    乙、丙    温度    正确    
【详解】
（1）[1] 影响液体蒸发快慢的因素与温度、与空气流速有关和与空气接触的表面积有关，已经控制了温度和空气流速，故还需要控制与空气接触的表面积相同。
（2）[2]有液体种类不同，故液体的体积需要相同，且体积大的蒸发明显，故选择乙丙两组样品。
（3）[3][4] 将一个放在温暖的室内，另一个放在寒冷无风的室外，温度是变化的，故没有控制温度相同；酒精蒸发得快，故液体蒸发快慢还与液体的种类有关，故王丽是正确的。
24．（2021·山东潍坊市·中考真题）一同学从实验室借来带密封条的玻璃罩、抽气泵等器材，分别进行了下列探究，请你根据观察到的实验现象，选择“变大”、“变小”或“不变”填入空格中。
[image: ]
（1）将图甲所示正在响铃的闹钟放入玻璃罩内，抽走罩内气体，闹铃的声音________；
（2）将图乙所示盛有少量热水的烧杯放入玻璃罩内，抽走罩内气体，杯内的水沸腾，杯内水的温度值________；
（3）将图丙所示的装置放入玻璃罩内，抽走罩内气体，试管内外水面的高度差________。
【答案】变小    不变    变小    
【详解】
（1）[1]声音的传播需要介质，将玻璃围罩内的空气抽走，闹钟的响铃将变小。
（2）[2]抽走罩内空气，杯内热水将会沸腾，这是因为液体的沸点受到大气压的影响，抽走罩内空气，罩内气压变小，水的沸点变低，即使是较低温度的热水也开始沸腾了，而在这个过程中，水的温度不变。
（3）[3]图丙所示装置是托里折利实验，试管内外水面高度差与管外大气压有关，将罩内气体抽走，则罩内气压减小，试管内水面会往下降，即高度差会变小。



第二辑
一、单选题
1．（2021·黑龙江中考真题）如图所示的四个场景中，因为水蒸气的凝华而形成的是（　　）
A．[image: ]草叶上的露珠	B．[image: ]屋檐下的冰凌
C．[image: ]树叶上的白霜	D．[image: ]旷野上的白雾
【答案】C
【详解】
A．草叶上的露珠是水蒸气液化成小水珠，故是液化，故A不符合题意；
B．屋檐下的冰凌是水变为了冰，是凝固现象，故B不符合题意；
C．树叶上的白霜是水蒸气变为了固体，故是凝华现象，故C符合题意；
D．旷野上的白雾是水蒸气液化成小水珠，故是液化现象，故D不符合题意。
故选C。
2．（2021·上海松江区·八年级期末）上海一月份平均气温约为（　　）
A．35°C	B．20°C	C．5°C	D．-10°C
【答案】C
【详解】



上海地区位于我国中东部，一月份最高气温在10，最低气温在0左右，平均气温约5，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
3．（2021·黑龙江中考真题）下列物理量最接近实际的是（　　）
A．教室的棚顶高度约为5m
B．骑自行车的速度约为30m/s
C．一般洗澡水的温度约为40℃
D．人双脚站立时对地面压强约为1.2×105Pa
【答案】C
【详解】
A．教室的棚顶高度约为3m，故A不符合题意；
B．骑自行车的速度约为5m/s，故B不符合题意；
C．一般洗澡水的温度约为40℃，故C符合题意；
D．人双脚站立时对地面压强约为


故D不符合题意。
故选C。
4．（2021·浙江杭州市·中考真题）如图所示，自然界中的雪、雾、露、霜等现象，都是水这种物质发生物态变化形成的。对这些现象的描述，正确的是（　　）
[image: ]
A．雪的形成是凝华现象，需要吸热
B．雾的形成是汽化现象，需要吸热
C．露的形成是液化现象，需要放热
D．霜的形成是凝固现象，需要放热
【答案】C
【详解】
A．“雪”是由空气中的水蒸气遇冷直接变成固态的小冰晶，是凝华现象，凝华放热，故A错误；
B．“雾”是由空气中的水蒸气遇冷液化而成的小水滴，附着在空中小尘埃上形成的，是液化现象，液化放热，故B错误；
C．“露”是由空气中的水蒸气遇冷液化而成的小水滴，附着在草叶上形成的，是液化现象，液化放热，故C正确；
D．“霜”是由空气中的水蒸气遇冷直接变成固态的小冰晶，是凝华现象，凝华放热，故D错误。
故选C。
5．（2021·湖南常德市·中考真题）电饭煲煮饭煮熟后，揭开锅盖时往往会有水从锅盖上流下，锅盖上的水经历的物态变化是（　　）
A．先熔化后凝华	B．先凝固后汽化
C．先汽化后液化	D．先熔化后液化
【答案】C
【详解】
煮饭时，水汽化成高温水蒸气，揭开锅盖时，高温水蒸气遇冷液化成小水滴附在锅盖上，锅盖上的水经历先汽化后液化，故C符合题意。
故选C。
6．（2021·北京中考真题）下列四个实例中，能够使蒸发加快的是（　　）
A．将水果放在低温冷藏柜中
B．将新鲜的蔬菜封装在保鲜袋中
C．给播种后的农田覆盖地膜
D．将新采摘的辣椒摊开晾晒在阳光下
【答案】D
【详解】
A．将水果放在低温冷藏柜中，降低温度可以使蒸发变慢，故A不符合题意；
B．将新鲜的蔬菜封装在保鲜袋中，减小蔬菜表面空气流动速度，可以使蒸发变慢，故B不符合题意；
C．给播种后的农田覆盖地膜，减小农田表面空气流动速度，可以使蒸发变慢，故C不符合题意；
D．将新采摘的辣椒摊开晾晒在阳光下，提高温度可以使蒸发变快，故D符合题意。
故选D。
7．（2021·福建中考真题）缺电地方的人们发明了一种陶制的罐中罐“冰箱”，内外罐之间填有沙子，如图。盛夏季节里，有利于给“冰箱”中食物降温的做法是（　　）
[image: ]
A．换用铁质材料制作内外罐	B．经常给两罐间的沙子浇水
C．把“冰箱”放在密闭房间内	D．把“冰箱”放在湿热环境中
【答案】B
【详解】
A．陶罐隔热效果较好，铁导热性好，不适合，故A不符合题意；
B．经常在两罐间的沙子上洒些水，利用了水蒸发吸热，使食物的温度降低，故B符合题意；
CD．把“冰箱”放在密闭房间或湿热环境内不容易蒸发，所以不适合，故CD不符合题意。
故选B。
8．（2021·黑龙江绥化市·中考真题）日常生活中处处有物理，下列说法中正确的是（　　）
A．一节新干电池的电压为2V
B．影子的形成不是光沿直线传播现象
C．家用空调的电功率约为1000W
D．霜的形成是凝固现象
【答案】C
【详解】
A．一节新干电池的电压为1.5V，故A错误；
B．影子是物体挡住光线后在光线不能到达的位置形成的暗影区，是光沿直线传播现象，故B错误；
C．家用空调的电功率较大，约为1000W，故C正确；
D．霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，是凝华现象，故D错误。
故选C。
9．（2021·福建中考真题）下列关于水沸腾时的说法正确的是（　　）
A．继续加热，水温不断升高	B．继续加热，沸点不断升高
C．气泡上升过程中体积变大	D．气泡上升过程中压强不变
【答案】C
【详解】
AB．沸腾过程中，吸收热量，温度不变，沸点和气压有关，气压没变，所以沸点不变，故AB错误；
CD．气泡上升过程中深度变小压强变小，所以沸腾时气泡在上升过程中体积逐渐增大，故C正确，D错误。
故选C。
10．（2021·广东中考真题）下列关于中学生的估测，符合实际的是（　　）
A．身高约为170mm	B．体重约为50N
C．站立时对地面的压强约为500Pa	D．体温约为37℃
【答案】D
【详解】
A．中学生的身高约为170cm，故A不符合实际，不符合题意；
B．中学生的质量约为50kg，体重约为500N，故B不符合实际，不符合题意；
C．中学生的体重约为500N，脚和地面的接触面积约为500cm2，站立时对地面的压强约为


故C不符合实际，不符合题意；
D．人的正常体温是37℃左右，故D符合实际，符合题意。
故选D。
11．（2021·海南中考真题）今年1月份海南最低气温跌破0℃，五指山水满乡岀现结霜现象。霜的形成属于（　　）
A．凝固现象	B．汽化现象
C．凝华现象	D．液化现象
【答案】C
【详解】
霜是由水蒸气遇到非常冷的环境凝华形成的。
故选C。
12．（2021·山东东营市·中考真题）在学校组织的物理知识情景剧中，甲、乙、丙、丁四位同学分别扮演霜、雾、冰、水蒸气，他们的台词正确的是（　　）
A．甲：我是由水凝华而来，期间需要吸热
B．乙：我是由水汽化而来，期间需要放热
C．丙：我是由水凝固而来，期间需要吸热
D．丁：我既可以变成甲，也可以变成乙，期间均需要放热
【答案】D
【详解】
A．霜是空气中的水蒸气遇冷凝华而来的，凝华放热，故A错误；
B．雾是空气中的水蒸气遇冷液化而来的，液化放热，故B错误；
C．冰是水凝固而来的，凝固放热，故C错误；
D．水蒸气可以直接凝华为霜，也可以液化为雾，凝华和液化都放热，故D正确。
故选D。
13．（2021·湖南郴州市·中考真题）有关水的物态变化下列说法正确的是（　　）
A．初夏清晨，花、草、树叶上出现的露是水蒸气液化而成
B．秋天早晨的浓雾在太阳照射下很快消失是升华现象
C．北方的冬天，窗户玻璃上出现的冰花是水凝固而成
D．北方的冬天，人们呼出的“白气”是水汽化而成
【答案】A
【详解】
A．露的形成就是由空气中的水蒸气液化而成的小水滴，故A正确；
B．浓雾消失是液态的小水滴汽化成了气态的水蒸气，故B错误；
C．窗户玻璃上出现的冰花是空气中的水蒸气凝华而成的小冰晶，故C错误；
D．北方的冬天，人们呼出的“白气”是呼出的水蒸气预冷液化而成的小水滴，故D错误。
故选A。
14．（2021·镇江第一外国语学校九年级）下列自然现象中，要吸收热量的是（　　）
A．寒冬屋瓦上霜的形成	B．初夏广场上雾的形成
C．深秋草木上露的出现	D．早春河面上冰的消融
【答案】D
【详解】
A．寒冬屋瓦上霜的形成，是凝华现象，需要放热，故A不符合题意；    
B C．初夏广场上雾的形成、深秋草木上露的出现，是液化现象，需要放热，故B不符合题意；    
D．早春河面上冰的消融，，是熔化现象，需要吸热，故D符合题意。
故选D。
15．（2021·黑龙江中考真题）下列有关热现象的解释，正确的是（　　）
A．暮春，露珠晶莹，露的形成是熔化现象
B．盛夏，晨雾飘渺，雾的形成是液化现象
C．深秋，雾凇洁白，霜的形成是凝固现象
D．隆冬，大地冰封，冰的形成是凝华现象
【答案】B
【详解】
A．暮春，露珠晶莹，露是空气中的水蒸气遇冷凝成的小水滴，是液化现象，故A错误；
B．盛夏，晨雾飘渺，雾是空气中的水蒸气遇冷凝成的小水滴，是液化现象，故B正确；
C．深秋，雾凇洁白，霜是空气中的水蒸气遇冷凝成的小冰晶，是凝华现象，故C错误；
D．隆冬，大地冰封，冰是水遇冷凝成的小冰晶，是凝固现象，故D错误。
故选B。
16．（2021·广东深圳市·深圳外国语学校九年级三模）下列关于物态变化的说法，正确的是（　　）
A．水蒸气引起的烫伤往往比开水的烫伤严重，是因为水蒸气汽化放出大量的热
B．所有的气体在温度降低到足够低都可以液化
C．肉出冷库时比进冷库重，是因为出冷库时空中的水蒸气在肉表面液化成霜
D．衣柜里的樟脑丸变小是蒸发所致
【答案】B
【详解】
A．水蒸气引起的烫伤往往比开水的烫伤严重，是因为水蒸气遇冷之后液化放出大量的热，造成二次烫伤，故A错误；
B．一切气体在温度降到足够低时都可以液化，液化过程中要放热，故B正确；
C．空气中的水蒸气遇冷在冻肉上凝华成霜（或液化成水滴），导致肉出冷库时比进冷库重，故C错误；
D．衣柜里的樟脑丸变小是由固态直接变为气态，属于升华现象，故D错误。
故选B。
17．（2021·河北中考真题）下列数据最接近实际情况的是（　　）
A．人正常体温约为37.8℃	B．初中语文课本的长度约为26cm
C．一个苹果的质量约为1.2kg	D．正常人脉搏跳动10次所用时间约为1min
【答案】B
【详解】
A．人正常体温约为37℃，故A不符合题意；
B．初中语文课本的长度约为26cm左右，故B符合题意；
C．1个苹果的质量约为0.15kg，故C不符合题意；
D．正常人脉搏跳动80次所用时间约为1min，故D不符合题意。
故选B。
18．（2021·辽宁本溪市·九年级三模）烤冷面是同学们喜爱吃的小吃之一，关于制作烤冷面过程中的物态变化分析，正确的是（　　）
[image: ]
A．撒在冷面上的糖粒变为糖汁是熔化过程需要放热
B．冷面下的油冒出气泡是汽化过程需要放热
C．冷面上冒出“白气”的形成是液化过程需要放热
D．涂抹在冷面上的酱汁变干是凝固过程需要吸热
【答案】C
【详解】
A．撒在冷面上的糖粒变为糖汁是熔化过程需要吸热，而不是放热，故A错误；
B．冷面下的油冒出气泡是汽化过程需要吸热，而不是放热，故B错误；
C．冷面上冒出“白气”是水蒸气遇冷液化形成的，液化放热，故C正确；
D．涂抹在冷面上的酱汁变干是凝固过程需要放热，而不是吸热，故D错误。
故选C。
19．（2021·广西中考真题）诗句“一朝秋暮露成霜”中的“露成霜”蕴含的物态变化是（　　）
A．凝固	B．熔化	C．液化	D．升华
【答案】A
【详解】
露是液态的水，霜是固态的水，水由液态变为固态，是凝固的过程，故BCD不符合题意，A符合题意。
故选A。
20．（2021·青海中考真题）“寒露”和“霜降”是我国二十四节气中的两个节气，下列关于露和霜的形成说法正确的是（　　）
A．露是空气中的水蒸气凝固形成的
B．露是空气中的水蒸气熔化形成的
C．霜是空气中的水蒸气凝华形成的
D．霜是空气中的水蒸气升华形成的
【答案】C
【详解】
AB． 露是空气中的水蒸气液化形成的，故AB错误；
CD．箱是空气中的水蒸气凝华形成的，故C正确，故D错误。
故选C。
21．（2021·山西九年级其他模拟）如图所示的泡沫塑料被广泛应用于消音隔热缓冲防震等领域，制作时将低沸点的烃类发泡剂用泵送入装有熔融塑料的挤塑机中，挤塑机内的高压把烃类发泡剂保持液态形式溶于聚合物中，聚合物熔体出挤塑机后，骤然降压迫使发泡剂变为气体放出，从而形成泡沫塑料。关于其制作过程中的说法正确的是（　　）
[image: ]
A．塑料在挤塑机中吸热液化
B．聚合物熔体出挤塑机后吸热凝固
C．发泡剂出挤塑机后放热升华
D．发泡剂出挤塑机后发生汽化现象
【答案】D
【详解】
A．塑料在挤塑机中吸热熔化，故A错误；
B．聚合物熔体出挤塑机后放热凝固，故B错误；
CD．发泡剂出挤塑机后吸热汽化。故C错误，D正确。
故选D。
22．（2021·四川眉山市·中考真题）下列物态变化中，属于熔化现象的是（　　）
A．冬天，人嘴里呼出“白气”
B．夏天，人吃冰棒感觉凉爽
C．用纸锅烧水，水沸腾但锅不会燃烧
D．游泳的人刚从水中出来，感觉特别冷
【答案】B
【详解】
A．冬天，人嘴里呼出“白气”，白气是小水珠，是气体的水变为了液态的水，故是液化，故A不符合题意；
B．夏天，人吃冰棒感觉凉爽，是利用冰熔化吸热，故B符合题意；
C．用纸锅烧水，水沸腾但锅不会燃烧，利用水的沸腾后温度保持不变，到达了不了水的沸点，故C不符合题意；
D．游泳的人刚从水中出来，感觉特别冷，利用蒸发吸热，即汽化，故D不符合题意。
故选B。
23．（2021·江苏泰州市·中考真题）下列对应的物态变化中，属于熔化的是（　　）
A．[image: ]冬天河水结冰
B．[image: ]铁丝网上的霜
C．[image: ]冰袋给病人降温
D．[image: ]冒出的“白气”
【答案】C
【详解】
A．冰的形成是水由液态变为固态的凝固现象，故A不符合题意；
B．霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，故B不符合题意；
C．用冰袋能给病人降温，是因为固态冰熔化过程中吸热，故C符合题意；
D．“白气”是水蒸气液化形成的，故D不符合题意。
故选C。
24．（2021·镇江市外国语学校九年级零模）对下列物态变化描述的物理现象解释正确的是（　　）
A．霜的形成是凝固现象，放热	B．雪的形成是凝华现象，吸热
C．雾的形成是液化现象，放热	D．露的形成是液化现象，吸热
【答案】C
【详解】
A．霜是空气中的水蒸气凝华形成的，凝华放热，故A错误；
B．雪是空气中的水蒸气凝华形成的，凝华放热，故B错误； 
C．雾是空气中的水蒸气液化形成的，液化放热，故C正确；
D．露的形成是液化现象，液化放热，故D错误。
故选C。
25．（2021·山东菏泽市·中考真题）下面四幅图片所展示的自然现象中，属于凝固现象的是（　　）
A．[image: ]冰雪融化	B．[image: ]滴水成冰
C．[image: ]气结成露	D．[image: ]气凝结霜
【答案】B
【详解】
A．固态的冰雪变成液态，是熔化，故A不符合题意；
B．液态的水变成固态的冰，是凝固，故B符合题意；
C．气结成露，物质由气态变成液态，是液化，故C不符合题意；
D．气凝结霜，物质由气态变成固态，是凝华，故D不符合题意。
故选B。
26．（2021·山东临沂市·中考真题）2021年3月22日是第二十九个世界水日，节约用水是每个公民的义务和责任，下图所示水分物体变化，吸放热情况与其他三个不同的是（　　）
A．[image: ]冰融水开	B．[image: ]雾绕险峰
C．[image: ]露润绿叶	D．[image: ]霜打枝头
【答案】A
【详解】
冰熔化需要吸热；雾是液化形成的，需要放热；露是液化形成的，需要放热；霜是凝华形成的，需要放热，故A不同，故BCD不符合题意，A符合题意。
故选A。

二、多选题
27．（2021·河北中考真题）我国北方秋、冬两季的清晨，树枝上常出现雾凇，那么雾凇是怎么形成的？小明做了如图所示实验来进行探究，将冰块放于易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌一会儿，发现易拉罐内有冰与盐水混合物，底部出现了白霜，则下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．雾凇是水蒸气凝华形成的	B．白霜是水蒸气凝固形成的
C．雾凇形成过程中放出热量	D．易拉罐内冰与盐水混合物的温度低于0℃
【答案】ACD
【详解】
A．雾凇是水蒸气遇冷放热凝华成固态的冰晶附在树枝上形成的，故A正确；
B．白霜是水蒸气遇到冷的瓶底凝华形成的，故B错误；
C．雾凇是凝华形成的，凝华过程中放出热量，故C正确；
D．一个标准气压下，水的凝固点为0℃，水蒸气要凝华成小冰晶需要温度降低到0℃，且需要不断放热。将冰块放于易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌一会儿，发现易拉罐内有冰与盐水混合物，底部出现了白霜，说明易拉罐内冰与盐水混合物的温度低于0℃。故D正确。
故选ACD。


三、填空题
28．（2021·广东中考真题）固态、液态和______是物质常见的三种状态。如图是某种物质三种状态的微观模型，其中图乙表示物质的______态，该物质由图甲状态变为图乙状态时，发生的物态变化为_______。
[image: ]【答案】气态    液    熔化    
【详解】
[1][2]固液气三态是物质常见的三种状态，固态分子间作用力大，有固定形状，有固定体积，液态分子间作用力小于固体间，无固定形状，有固定体积，气态分子间作用力最小，无固定形状，无固定体积，因此图乙表示液态。
[3]从甲到乙状态，是固变液的过程，叫熔化。

29．（2021·北京中考真题）如图所示，体温计的示数为___________。
[image: ]

【答案】36.5
【详解】


体温计的分度值为1，体温计的示数,36.5。
30．（2021·黑龙江中考真题）在探究某种物质熔化特点的实验中，根据实验数据做出了该物质熔化过程中温度随时间变化的图像，由图可知，该物质是______（选填“晶体”或“非晶体”），其熔点是______℃。
[image: ]
【答案】晶体    80    
【详解】
[1]该物质熔化过程中温度随时间不变，故是晶体，有固定的熔化温度。
[2]熔点即熔化温度不变的温度，故熔点是80℃。
31．（2021·黑龙江绥化市·中考真题）小明自制了一个温度计，在玻璃瓶里装满带颜色的水，给玻璃瓶配一个橡皮塞，橡皮塞上插进一根细玻璃管，使橡皮塞塞住瓶口，玻璃管与橡皮塞、橡皮塞与瓶口密封，如图所示。实验时，常温条件下将该装置放入温度较高的水中，观察到细玻璃管中液柱高度的变化情况是_________。请你分析发生这种现象的原因：__________________。
[image: ]
【答案】先下降后上升（或先变低后变高）    见详解    
【详解】
[1][2]玻璃瓶先受热膨胀，容积变大液柱下降，然后水受热膨胀，体积变大，液柱上升，所以液柱高度的变化情况是先下降后上升。
32．（2021·山东菏泽市·中考真题）在探究固体熔化规律的实验中，某时刻用摄氏温度计测得的温度如甲图所示，则读数为_______℃；乙图为A、B两种物质熔化时温度随时间变化的图像，可判断______（选填“A”或“B”）物质为非晶体。
[image: ]

【答案】56    B    
【详解】
[1]如图甲所示，温度计的分度值为1℃，读数为56℃。
[2]如图乙所示，A物质有固定的熔点，是晶体，B物质没有固定的熔点，是非晶体。

四、简答题
33．（2021·山东东营市·中考真题）晾晒衣服时，人们通常将湿衣服展开，放在太阳下的通风处，这样衣服干燥的更快。试解释其中蕴含的物理知识______。
【答案】见详解
【详解】
液体蒸发的快慢与液体的表面积、液体表面附近空气的流动速度以及液体的温度有关。液体的表面积越大、液体表面附近空气流动越快、液体的温度越高，液体蒸发就越快，故晾晒衣服时，人们通常将湿衣服展开，放在太阳下的通风处，这样衣服干燥的更快。
34．（2021·黑龙江中考真题）物理学是一门十分有趣的科学，课堂上老师让同学们观察了这样一个有趣的实验，如图所示：水沸腾后把烧瓶从火焰上拿开，水会停止沸腾；迅速塞上瓶塞，把烧瓶倒置并向瓶底浇冷水，则烧瓶中的水会发生什么现象？并解释发生这种现象的原因。
[image: ]
【答案】见详解
【详解】
会观察到烧瓶中的水又重新沸腾了起来。水沸腾后把烧瓶从火焰上拿开，水会停止沸腾，迅速塞上瓶塞，把烧瓶倒置并向瓶底浇冷水，这时烧瓶中部分水蒸气液化，烧瓶中气压变低，水的沸点也随之变低，低于烧瓶中水的温度，烧瓶中的水便能吸收热量继续沸腾了。

五、实验题
35．（2021·北京中考真题）在探究水沸腾过程中温度随加热时间变化的特点时，小宇应通过观察___________判断水是否沸腾。待水沸腾后，小宇测量并记录的实验数据如下表所示，请你根据表中的数据归纳出实验结论∶___________。
	加热时间/min
	0
	0.5
	1
	1.5
	2
	2.5
	3

	温度/℃
	99
	99
	99
	99
	99
	99
	99



【答案】水面是否有大量气泡    水沸腾时吸收热量，但温度保持不变    
【详解】
[1]水沸腾前，气泡从杯底由大变小在到达水面时消失；沸腾后，气泡从杯底由小变大最后在水面破裂，形成沸腾景象。所以在实验过程中通过观察水面是否有大量气泡来判断水是否沸腾。
[2]分析表中数据可知，水沸腾时温度保持不变，由此得出结论：水沸腾时吸收热量，但温度保持不变。
36．（2021·湖北十堰市·中考真题）小红“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验装置如图所示：
（1）在如图实验装置中，存在的错误是 ______；
（2）她改正错误后继续实验，当水沸腾时，水中产生大量的气泡，气泡内是 ______（选填“空气”或“水蒸气”）；
（3）实验结束，他取走酒精灯和石棉网，水将 ______（选填“能”或“不能”）继续沸腾。
[image: ]
【答案】温度计玻璃泡碰到了烧杯壁    水蒸气    不能    
【详解】
（1）[1]观察甲图可知，图中有的错误是温度计玻璃泡碰到了烧杯壁。
（2）[2]当水沸腾时，水中产生大量的气泡，气泡是由于水汽化产生的，故气泡内是水蒸气。
（3）[3]水达到沸点，还要不断吸收热量，水才能沸腾，所以在水沸腾过程中，突然取走酒精灯和石棉网，则水不能吸热，所以不能继续沸腾。
37．（2021·湖南常德市·中考真题）小芳用如图所示的装置“探究水沸腾时温度变化特点”的实验。
[image: ]
（1）甲图装置错误的地方是______。
（2）沸腾时水中气泡的情形如图乙中______（选“A”或“B”）。
（3）当水温接近90℃时，每隔1min记录一次温度，并绘制了如图丙所示水温随时间变化的图像，由图像可知，水沸腾时的特点是______。
（4）通过这个实验，小芳终于明白妈妈用炉火炖老母鸡时，在沸腾后总是______（选填“保持大火”、“调为小火”）的道理。
【答案】温度计的玻璃泡接触到了烧杯底部    A    持续吸热，但温度保持不变    调为小火    
【详解】
（1）[1]按照温度计正确使用规则，温度计的玻璃泡不能接触烧杯底部和烧杯侧壁。故甲图装置错误的地方是：温度计的玻璃泡接触到了烧杯底部。
（2）[2]水在沸腾时，剧烈汽化，水中的气泡在上升过程中体积不断增大，故沸腾时水中气泡的情形如图乙中A。
（3）[3]如图丙所示水温随时间变化的图像，由图像可知，水沸腾时的特点是：持续吸热，但温度保持不变。
（4）[4]通过这个实验可以知道，水沸腾时的特点是：持续吸热，但温度保持不变。故小芳终于明白妈妈用炉火炖老母鸡时，在沸腾后总是调为小的道理。
38．（2021·福建中考真题）如图甲是探究海波熔化时温度的变化规律的装置。
[image: ]
（1）按自下而上的顺序安装装置，便于调整石棉网的高度，确保能用______进行加热，提高效率；
（2）取适量的海波装进试管中，将试管放在盛水的烧杯内加热并搅拌海波，其好处是使海波______；
（3）每隔1min记录海波的温度，并将数据在坐标图中进行描点，如图乙，请根据描点作出海波熔化时温度随时间变化的图象______；
（4）分析图象可得海波熔化时的温度特点：______。
【答案】酒精灯外焰    受热均匀    [image: ]    温度保持不变    
【详解】
（1）[1]酒精灯外焰温度最高，使用酒精灯来加热时用外焰加热提高效率。
（2）[2]试管放在盛水的烧杯内加热的方法叫水浴加热法，这样能使物质受热均匀。搅拌的目的也是为了使物质受热均匀。
（3）[3]将图中点用平滑的直线连接起来，如图所示：
[image: ]
（4）[4]由图像可知，海波在熔化过程中吸收热量，但温度保持不变。
39．（2021·黑龙江中考真题）在探究水沸腾时温度变化的特点实验中：
[image: ][image: ]
（1）如图甲所示，实验装置的组装顺序应为______（选填“自下而上”、“自上而下”），要求温度计的玻璃泡不能碰到容器底和容器______，且要完全______在被测液体中；
（2）根据表格中实验数据，在图乙中画出水的温度随时间变化的图线______：
	
加热时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
水的温度
	90
	92
	94
	95
	96
	97
	97
	97
	97



（3）根据以上实验数据可知，水的沸点为_______，可知当地大气压应______1标准大气压（选填“大于”、“等于”、“小于”）。
【答案】自下而上    壁    浸    [image: ]    97    小于    
【详解】
（1）[1]组装铁架台时，按照自下而上的顺序进行组装，避免重复调整。
[2][3]温度计在使用时，为了能让温度计的测温物质充分的进行热传递，温度计的玻璃泡要完全浸入被测物体。如果温度计的玻璃泡碰到了容器底或容器壁，则测得的温度就不再单纯的是物体的温度，会导致测量误差较大，所以温度计的玻璃泡不能碰到容器底或容器壁。
（2）[4]根据表中数据现在坐标纸上描点，再连线，得到水的温度随时间变化的图线如图所示：
[image: ]
（3）[5]分析表中数据可知，随着不断的加热水的温度升高到97℃不再升高，说明在温度为97℃时水已经沸腾，我们就把水沸腾时保持不变的温度叫做水的沸点，所以本次实验中水的沸点为97℃。
[6]在一个标准大气压下，水的沸点时100℃，气压越低，水的沸点就越低。而本次实验中水的沸点为97℃，说明当地大气压低于一个标准大气压。
40．（2021·河南中考真题）利用图甲的装置探究水沸腾时温度变化的特点。
[image: ]
（1）除温度计外，还需要的测量工具是______。
（2）按照实验规范要求，调整铁圈B确定其高度时，______（选填“需要”或“不需    要”）点燃酒精灯。
（3）实验中某时刻温度计的示数如图甲所示，此时水温是______。
（4）图乙为某小组绘制的温度一时间图象，分析图象可知水沸腾时温度变化的特点是：______。
【答案】秒表    需要    93    水沸腾时温度保持不变    
【详解】
（1）[1] 除温度计外，好需要秒表，用于计时。
（2）[2]由于需要用酒精灯的外焰加热，故固定B时，需要点燃酒精灯。
（3）[3]从下往上，刻度变大，故是零上，分度值为1℃，故读数为93℃。
（4）[4]从图像可知，水沸腾后温度一直保持不变。
41．（2021·辽宁朝阳市·九年级其他模拟）小明在“观察水的沸腾”实验中，当温度达到90°C左右，每隔1分钟记录一次水的温度，直到水沸腾经过了5分钟，得到的温度填在下面的表格里。
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	99
	99
	99
	95
	99
	99


（1）从数据中看出，水沸腾时的温度是______°C；
（2）从实验记录的数据中可以发现，第______分钟的数据记录的是错误的，你的依据是______；
（3）我们知道水的沸点是100°C，为什么小明测得的水沸腾时的温度只有99°C呢______？
【答案】99    8    水沸腾时继续吸热温度保持不变    水面气压小于一个标准大气压    
【详解】
（1）[1]由表中数据知，水在沸腾过程中温度保持99℃不变，可得其沸腾时的温度为99℃。
（2）[2][3]由数据知，从第5min开始温度为99℃，但第8min的温度为95℃，因为水沸腾时吸收热量但温度不变，可知这个数据是错误的。
（3）[4]实验时水的沸点为99℃，低于100℃，可能是当时气压低于一个标准大气压。
42．（2021·辽宁抚顺市·九年级三模）如图甲所示是小锐探究“水沸腾时温度变化的特点”的实验装置。
[image: ]
（1）实验装置中纸板的作用是______，某时刻温度计示数如图甲所示，此时烧杯中水的温度为______℃；
（2）水沸腾后继续加热，烧杯中水分子的无规则运动速度将会______（选填“增大”、“减小”或“不变”），小锐同学想提高水的沸点，换用了火力更大的酒精灯加热，这种做法______（选填“可行”或“不可行”）。水沸腾后仍然继续加热几分钟的目的是______；
（3）小锐利用图甲装置做了两次实验，若酒精灯加热都完全相同，且操作正确，小锐绘制的两次实验温度计示数随时间变化的图像如图乙所示，则两次实验所用水的质量之比ma：mb＝______。
【答案】减少热量散失    76    不变    不可行    探究液体沸腾时温度变化情况    5：3    
【分析】
（1）实验装置中纸板的作用是，减少热量损失，使水尽快沸腾；温度计读数时，先确定是零上还是零下，认清分度值，再读数；
（2）分子的无规则运动速度与物体的温度有关；一个标准大气压下水的沸点是100℃。沸点跟气压有关，气压越高，沸点越高；水沸腾后仍然继续加热几分钟的目的是探究液体沸腾时温度变化情况；
（3）在装置相同的情况下，相同时间吸收热量相同，根据Q吸＝cm△t可得第一次实验和第二次实验所用水的质量之比。
【详解】
（1）[1] 实验中加盖纸板，能够减少水分蒸发从而减少损失热量，使水尽快沸腾，故纸板的作用是减少热量损失；
[2]温度计的分度值是1℃，此时是零上，液柱上表面对准了70℃上面第6个小格处，此时烧杯中水的温度为76℃；
（2）[3]烧杯中水分子的无规则运动速度与物体的温度有关，水沸腾后继续加热，温度不变，烧杯中水分子的无规则运动速度不变；
[4]液体的沸点随气压的增大而增大，换用了火力更大的酒精灯加热，不能使气压增大，不能提高水的沸点，故此方法不可行；
[5]水沸腾后仍然继续加热，观察水沸腾时温度变化情况，从而探究液体沸腾时温度变化情况；
（3）[6]根据Q吸＝cm△t，在装置相同的情况下，相同时间吸收热量相同，则：cma△t1＝cmb△t2，可得第一次实验和第二次实验所用水的质量之比




====5:3
即两次实验所用水的质量之比为5：3。
43．（2021·辽宁本溪市·九年级三模）金属镓是一种低熔点的金属，放在手中就可熔化。于是爱党同学利用如图甲的实验装置来探究“镓熔化时温度的变化规律”。烧杯中装有冰水混合物，试管中装有固体镓。完成实验并绘制了时间与温度图象如图乙。
[image: ]

（1）实验过程中某时刻温度计的示数如图甲所示，其温度是______℃
（2）0~3min镓温度不变的原因______。
（3）由图乙中温度随时间变化的图象可知，镓熔化时的特点是：持续吸热、______；第5min时，金属镓为______（填“固”、“固液共存”或“液”）态；
（4）12min后对烧杯中的水继续加热，试管中的镓温度不变，______（填“一定”或“不一定”）表明金属镓沸腾。
【答案】24    冰熔化时温度保持不变    温度不变    固液共存    不一定    
【详解】
（1）[1]由图甲可知，温度计的分度值是2℃，温度计的示数是24℃。
（2）[2]因为冰熔化时温度保持不变，所以0~3min镓温度不变。
（3）[3]由图乙可知，镓熔化过程中，吸收热量，温度不变。
[4]由图可知，4~6min内，属于熔化过程中，第5min时，金属镓为固液共存态。
（4）[5]12min后对烧杯中的水继续加热，水的温度不变，导致试管中的镓温度不变，不一定表明金属镓沸腾。
44．（2021·山西九年级其他模拟）在物理实验操作考试中，考生分别用如图甲所示装置探究水的沸腾特点。
[image: ]
（1）某同学组装好实验装置如图甲所示，为了规范进行实验，接下来最简单的操作是______；
（2）请设计出此实验记录数据的表格______；
（3）考试结束后，监评老师把其中三个考生实验后绘制的图像组合在一起。如图乙所示，则：
①a、b同学实验中忽略水的蒸发。起初烧杯里面水的质量ma______mb（选填“大于”“等于“或“小于”）；
②b、c同学实验数据存在差异的原因可能是：______（写出一条即可）
【答案】向上调节A，直至温度计玻璃泡浸没在水中，但不接触容器    
	时间/min
	  
	
	
	
	
	
	
	

	
温度/
	
	
	
	
	
	
	
	


    等于    同学读温度计示数时读数错误（答案合理即可）    【解析】
【详解】
（1）[1]用温度计测量液体的温度时，温度计的玻璃泡要与被测液体充分接触，不能与容器的底和侧壁接触。某同学组装好实验装置如图甲所示，为了规范进行实验，接下来最简单的操作是向上调节A，直至温度计玻璃泡浸没在水中，但不接触容器。
（2）[2]探究水的沸腾特点实验中，要记录水在不同加热时间对应的温度，故设计出此实验记录数据的表格如下所示：
	时间/min
	  
	
	
	
	
	
	
	

	
温度/
	
	
	
	
	
	
	
	


（3）①[3]由图乙可知，a同学加热时间为5 min，温度升高


b同学加热时间为7 min，温度升高





因用同一酒精灯加热，故实验中水吸热之比等于加热时间之比，a、b同学实验中水吸热之比为，水升高的温度之比为，而水的比热容是一定的，根据可知，若a、b同学实验中忽略水的蒸发，起初烧杯里面水的质量ma＝mb。
②[4]三个考生分别用如图甲所示装置探究水的沸腾特点，实验中水的沸点应相同，根据图乙可知，b、c同学实验中水的沸点不同，故数据存在差异的原因可能是：同学读温度计示数时读数错误（答案合理即可）
45．（2021·江苏泰州市·中考真题）小明利用如图所示的装置研究“观察水的沸腾”实验。
[image: ]
（1）A处铁圈的位置是根据___________来确定的。
（2）组装好实验器材后，小明在烧杯中倒入适量温水，用温度计来测量烧杯中水的温度，读数时视线应与温度计液柱的上表面___________
（3）在水温升高到90℃后，小明每隔1min记录一次温度计的示数，同时注意观察水中发生的现象，直至水沸腾并持续2min后停止加热，将所得的数据记录在下表中。
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	98
	99
	99
	99


请你预测一下，当水沸腾2min后，如果小明继续加热4min，此时的水温应为________℃。
（4）实验中，小明观察到水中气泡的情形如图所示，此时烧杯中的水处于___________（选填“沸腾前”或“沸腾时”）的状态。
【答案】酒精灯外焰高度    相平    99    沸腾时    
【详解】
（1）[1]因为要使用酒精灯外焰加热，所以A处铁圈高度根据酒精灯外焰高度确定。
（2）[2]温度计读数时视线应与液柱上表面相平。
（3）[3]沸腾时液体温度不变，所以沸腾后继续加热还是99℃。
（4）[4]气泡在上升过程中体积不断增大，所以是沸腾时的现象。
46．（2021·山东临沂市·中考真题）在“探究水的沸腾特点”的实验中。
（1）组装如图甲所示的实验装置时，应先调节_________（选填“A”或“B”）固定夹的位置。
（2）水银和酒精是液体温度计常用的测温物质，由表格乙中的数据可知，本实验应选用___________制作的温度计。
[image: ][image: ]

	测温物质
	凝固点/℃
	沸点/℃

	水银
	-39
	357

	酒精
	-117
	78

	注：在1个标准大气压下

	乙



（3）实验过程中，某时刻温度计的示数如图甲所示，此时水的温度为________℃。
（4）实验结束后撤去酒精灯，水还会继续沸腾一小会儿，这是因为_____________。
（5）图丙是a、b两个实验小组根据实验数据描绘出的水的沸腾图像，两图线不同的原因可能是__________（选填序号）
A．酒精灯的火焰相同，a组水的质量大B．水的质量相同，b组酒精灯的火焰小
【答案】A    水银    93    见详解    B    
【详解】
（1）[1]在实验中需要用酒精灯的外焰加热，所以应先确定A的位置。
（2）[2]水的沸点在100℃左右，高于酒精的沸点，所以不能选择酒精温度计，应选择水银温度计。
（3）[3]温度计分度值1℃，示数为93℃。
（4）[4]撤去酒精灯后，烧杯底部石棉网有余热，温度高于烧杯温度，水可以继续吸热，故水可以继续沸腾。
（5）[5]a升温较快，可能是酒精灯的火焰相同，a组水的质量小，或者水的质量相同，b组酒精灯的火焰小，故选B。



第三辑
一、单选题
1．（2021·江苏扬州市·中考真题）冬天，打开装有热水的保温杯杯盖，有“白气”冒出，形成“白气”的物态变化是（　　）
A．升华	B．熔化	C．凝华	D．液化
【答案】D
【详解】
A．有“白气”冒出，白气是液态水，是水蒸气变为液态，故是液化，升华是固态直接变为气态，故A不符合题意；
B．有“白气”冒出，白气是液态水，是水蒸气变为液态，故是液化，熔化是固态变为液态，故B不符合题意；
C．有“白气”冒出，白气是液态水，是水蒸气变为液态，故是液化，凝华是气态直接变为固态，故C不符合题意；
D．有“白气”冒出，白气是液态水，是水蒸气变为液态，故是液化，故D符合题意。
故选D。
2．（2021·四川南充市·中考真题）以下自然现象的形成原因与其他三项不同的是（　　）
A．屋顶的霜	B．窗玻璃上的冰花	C．树枝上的雾凇	D．水面上的冰
【答案】D
【详解】
A．霜是水蒸气遇冷直接变成的小冰晶，属于凝华现象；
B．冰花是空气中的水蒸气直接变成的小冰晶，属于凝华现象；
C．雾凇是水蒸气直接变成的小冰晶，是凝华现象；
D．水面上的冰是水由液态变成固态是凝固现象。
选项D和ABC形成原因不同。
故选D。
3．（2021·四川成都市·中考真题）用实验室常用温度计测量烧杯中热水的温度时，下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．温度计的感温泡可以碰到容器壁
B．将感温泡浸入热水马上读出温度
C．读数时温度计可以离开被测热水
D．读数时如图所示，测量数据偏大
【答案】D
【详解】
A．温度计感温泡不可以碰到容器底或容器壁，否则会造成所测温度不准确，故A错误；
B．将感温泡浸没热水后，应待温度计示数稳定后，再读数，故B错误；
C．读数时温度计不应离开热水来读数，否则会造成读数有偏差，故C错误；
D．读数时，视线应与刻度值保持水平，图中俯视读数或导致测量结果偏大，故D正确。
故选D。
4．（2021·江苏扬州市·中考真题）在“探究蜡烛的熔化特点”和“观察碘锤中的物态变化”两个活动中，采用水浴法加热的主要目的是（　　）
[image: ][image: ]
A．都是为了受热均匀
B．都是为了控制温度
C．前者是为了受热均匀，后者是为了控制温度
D．前者是为了控制温度，后者是为了受热均匀
【答案】C
【详解】
探究蜡烛的熔化特点实验中，采用水浴法加热是为了受热均匀，使用水浴法对碘锤加热目的是使碘的温度不高于其熔点，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
5．（2021·江苏扬州市·中考真题）下列数据中，符合实际情况的是（　　）
A．成年人正常步行的速度约1.4m/s	B．中学生的质量约300kg
C．人体感觉最舒适的温度约为37℃	D．家庭电路的电压是380V
【答案】A
【详解】

A．成年人正常步行的速度在1.1m/s左在，故 A符合题意；

B．中学生的质量约为5060kg，故B不符合题意；

C．正常情况下，人体感觉最舒适的温度约为22℃，故C不符合题意；
D．在我国，家用电器正常工作的电压一般是220V，故D不符合题意。
故选A。
6．（2021·四川内江市·中考真题）下列选项是小美同学对自己身体相关物理量进行的估测，其中符合实际的是（　　）
A．体温约为45℃	B．身高约为1.60mm
C．质量约为50kg	D．眨眼一次时间约为5s
【答案】C
【详解】
A．人的体温为37℃，变化很小，故A不符合题意；
B．小美同学的身高约为1.6m，故B不符合题意；
C．一名中学生的质量约为50kg，故C符合题意；
D．眨眼一次时间约为0.2s，故D不符合题意。
故选C。
7．（2021·甘肃武威市·中考真题）如图所示的几种物态变化中，属于凝华现象的是（　　）
A．[image: ]烘干湿手	B．[image: ]哈出白气
C．[image: ]霜打枝头	D．[image: ]湖面结冰
【答案】C
【详解】
A．烘干湿手，水由液态变为气态，故是汽化，故A不符合题意；
B．哈出的白气是液态的小水珠，是水蒸气液化形成的，故B不符合题意；
C．霜水蒸气气态变为固态形成的，故是凝华现象，故C符合题意；
D．湖面结冰是凝固现象，故D不符合题意。
故选C。
8．（2021·山东泰安市·中考真题）“霜降”是中国传统的二十四节气之一，霜的形成属于（    ）
A．凝华	B．液化	C．凝固	D．升华
【答案】A
【详解】
霜是空气中的水蒸气急剧降温形成的小冰晶，是凝华现象，故A正确。
故选A。
9．（2021·四川泸州市·中考真题）目前，我国上市的新冠疫苗已经达到4个，据了解疫苗需在2~8°C的冰箱中保存。下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．注射器吸取疫苗液体的原理和用吸管喝牛奶的原理相同
B．注射疫苗前，用酒精对皮肤消毒，因酒精升华吸热使皮肤感觉凉爽
C．注射疫苗时选用的注射器针尖较细是为了减小压强
D．打开冰箱时看到周围有“白雾”，这是由于水蒸气吸热汽化形成的
【答案】A
【详解】
A．注射器吸取疫苗液体和用吸管喝牛奶，都是利用大气压，故A正确；
B．用酒精消毒时，皮肤感觉凉爽，是因为酒精蒸发吸热，故B错误；
C．针尖较细是为了减小受力面积从而增大压强，故C错误；
D．打开冰箱，其周围的白雾是空气中的水蒸气遇冷放热液化成小水珠形成的，故D错误。
故选A。
10．（2021·陕西中考真题）冷链储运中常用一种装有制冷装置的冷藏车，用于运输冷冻食品和疫苗药品等，制冷装置通过液态制冷剂汽化将车的“热”搬运到外面，实现制冷。下列说法正确的是（　　）
A．冷藏车厢体应选用导热性好的材料做成
B．液态制冷剂在车厢内汽化吸热
C．车厢内物品表面会有一层白霜，是凝固现象
D．放入车厢内的水在凝固过程中吸热
【答案】B
【详解】
A．冷藏车用于运输冷冻食品和疫苗药品等，防止冷藏车内温度上升，冷藏车厢体应选用导热性差的材料做成，故A错误；
B．制冷装置通过液态制冷剂汽化，汽化是一个吸热过程，故B正确；
C．白霜是由水蒸气直接变为固态的霜，是凝华现象，故C错误；
D．凝固是一个放热过程，故D错误。
故选B。
11．（2021·天津中考真题）“奋斗者”号载人潜水器的壳体使用了我国白主研发的新型高强、高韧钛合金。金属钛是一种晶体，其熔化时温度随时间变化的图象为图中的（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【答案】B
【详解】
金属钛是一种晶体，熔化时温度不变，熔化前和熔化后温度要升高，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
12．（2021·新疆中考真题）新疆1月份夜间的平均气温最接近（　　）
A．-15°C	B．15°C	C．25°C	D．37°C
【答案】A
【详解】
新疆1月份夜间的气温较低，平均约为零下15摄氏度，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
13．（2021·江西中考真题）“估侧”是物理学中常用的一和种方法，小明同学对自已相关物理量的估测合理的是（　　）
A．正常体温约39.2℃	B．每分钟脉搏跳动约75次
C．受到的重力约55kg	D．站立时对地的压强约105Pa
【答案】B
【详解】
A．人体的正常体温为37℃，故A不符合题意；
B．每分钟脉搏跳动约为60~100次，故B符合题意；
C．小明的质量约为50kg，其重力
G=mg=50kg×10N/kg=500N
故C错误；
D．站立时，小明与地面的接触面积约为0.04m2，对地的压强


故D错误。
故选B。
二、填空题
14．（2021·四川成都市·中考真题）小刚同学用如图甲的装置探究“冰熔化过程的规律”，他每隔30s记录一次温度，绘制出温度随时间变化的图像，如图乙。由实验可知，冰熔化过程要______热量，温度______。
[image: ][image: ]
【答案】吸收    保持不变    
【详解】
[1][2]由图知，酒精灯一直在给烧杯加热，说明冰在熔化过程中持续吸收热量，并且温度保持0℃不变，即冰的熔点为0℃。

15．（2021·甘肃武威市·中考真题）如图甲所示为温度计的一部分，该温度计的示数为___________℃；如图乙所示，用刻度尺所测物体的长度为___________。
[image: ]
【答案】-4    2.60    
【详解】
[1]温度计上10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即此温度计的分度值为1℃；液柱最高处在0℃以下，所以显示的温度低于0℃，为-4℃。
[2]刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是
0.1cm=1mm
即此刻度尺的分度值为1mm；物体A左侧与0.00cm对齐，右侧与2.60cm对齐，所以物体A的长度为
L=2.60cm-0.00cm=2.60cm
16．（2021·浙江丽水市·中考真题）火星与地球最为相似且距离较近，2021年5月15日，天问一号携带的“祝融号”火星车（如图）成功着陆火星，迈出了我国星际探测征程的重要一步。
[image: ]
（1）火星是太阳系中的一颗___________（填“行星”或“恒星”）； 
（2）“祝融号”进入火星大气后减速下降时，相对于火星表面是___________的（填“运动”或“静止”）；
（3）火星上昼夜温差大，为保证“祝融号”度过漫漫寒夜，其顶部有一个集热窗装置，里面装有的正十一烷白天会吸热熔化储存能量，晚上___________放热释能量（填物态变化名称）
【答案】行星    运动    凝固    
【详解】
（1）[1]火星与地球一样，围绕太阳运行，是太阳系中的一颗行星。
（2）[2]“祝融号”进入火星大气后减速下降时，相对于火星表面的位置越来越低，因此“祝融号”是运动的。
（3）[3] 白天正十一烷吸收太阳能，有固态熔化成液态，内能增大，晚上温度低时正十一烷凝固放出热量，温度降低，内能较小。
17．（2021·四川泸州市·中考真题）盛夏凌晨池塘边草木上的露珠是空气中的水蒸气_______形成的。为防止儿童溺水，在池塘边上安装了如图所示的摄像头，其镜头是一个_______（选填“凸”或“凹”）透镜，当儿童靠近池塘的过程中，通过镜头所成的实像越来越_______（选填“大”或“小”）。
[image: ]
【答案】液化    凸    大    
【详解】
[1]露珠是空气中的水蒸气遇冷液化而成的。
[2][3]摄像头的镜头是一个凸透镜，能成缩小倒立实像，儿童靠近池塘时，物距变小，所成的像变大。
18．（2021·安徽中考真题）在我国“祝融号” 火星车的顶部，有一个叫集热窗的装置，里面装有一种叫正十一烷的物质。这种物质在白天温度高时为液态。夜间温度低时会______（填物态变化名称）放热，从而起到控温作用。
【答案】凝固
【详解】
正十一烷这种物质在白天温度高时为液态，夜间温度低时会放热从液态变为固态，这个过程叫凝固。

19．（2021·陕西中考真题）液体温度计是利用液体______的性质制成的，如图所示体温计的示数为______。
[image: ]
【答案】热胀冷缩    36.5    
【详解】
[1]物体材料有热胀冷缩的性质，在不同温度下，体积会发生变化，液体温度计根据液体的热胀冷缩，当液体受热时，体积膨胀，不同温度下，体积不同，根据对应的体积和温度关系，标记出对应温度即可测量温度。




[2]图中温度计量程为35~42，分度值为0.1，读数为36.5。
20．（2021·天津中考真题）耸立于碧波与云霄之间的“天塔”是津门十景之一、天塔在水中的“倒影”是由于光的______形成的；塔尖周围的“云雾”是水蒸气______（填写物态变化名称）形成的小水滴。
【答案】反射    液化    
【详解】
[1]天塔在水中的“倒影”属于平面镜成像，是是由于光的反射形成的。
[2]“云雾”是空气中的水蒸气上升到高空遇冷液化形成的。

三、实验题
21．（2021·江苏扬州市·中考真题）在“观察水的沸腾”实验中，
[image: ]
（1）实验室提供了一块比烧杯口略大的圆形硬纸板，甲、乙两名同学分别在硬纸板上剪出小孔，以便将温度计通过小孔插入烧杯内的水中，如图所示，剪裁合适的是______，理由是______；
（2）在烧杯中倒入约80℃的水，提高了水的初温，从而______，沸腾后持续加热几分钟并继续测温，会发现______；
（3）如图所示，水沸腾后，甲同学移走酒精灯，继续观察：乙同学继续加热，观察烧杯中的水和试管中的水，他们的目的都是探究______。
【答案】甲    防止温度计碰到容器壁    缩短到达沸腾的时间    吸收热量，温度不变    保持沸腾需要满足的条件    
【详解】
（1）[1] [2] 在“观察水的沸腾”实验中，加纸盖的为了减小热量的散失；又因为水的沸点与气压有关，所以，图中硬纸板上小孔除了可以插温度计外，还要让烧杯内气压与外界大气压相等，但为了防止温度计碰到容器壁，甲图剪裁更合适。
（2）[3]提高了水的初温，可以缩短到达沸腾的时间。
 [4]沸腾后持续加热几分钟并继续测温，会发现水达到沸点后吸收热量，温度不变。
（3）[5]甲同学移走酒精灯后，由于不能继续吸收热量，水很快停止沸腾；乙同学继续加热，烧杯中的水由于能够继续吸热，所以继续沸腾且保持温度不变；由于烧杯中的水温度与试管中的水温度相同，则试管中水不能继续吸热，而停止沸腾，所以，他们的目的都是探究保持沸腾需要满足的条件。

22．（2021·四川南充市·中考真题）如图甲是某小组探究“水的沸腾”的实验装置图
[image: ]

（1）安装实验装置时应遵循___________（选填“自上而下”或“自下而上”）的原则。
（2）请根据下方表格数据在乙图坐标纸中用描点法绘制温度随时间变化的图像___________。
	时间
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	温度/℃
	94
	95
	96
	97
	98
	98
	98


（3）图丙是实验中某个时段气泡的变化图像，这是___________（选填“沸腾前”或“沸腾时”）的情形。
（4）结合图表可知液体沸腾的条件是___________。
（5）实验中发现液体升温较慢，若需要缩短液体沸腾前的加热时间可采用的方法是___________。
【答案】自下而上    [image: ]    沸腾时    见解析    加入初温较高的液体或减少液体质量    
【详解】
（1）[1]安装装置时，应先根据酒精灯外焰高度固定铁圈高度，所以应该按照自下而上的顺序安装。
（2）[2]由表中数据，用描点法绘制温度随时间变化的图像，如图所示：
[image: ]
（3）[3]水沸腾时，整个容器内的水温都达到沸点，气泡上升过程中，不断有水汽化成水蒸气，进入气泡，气泡不断增大，图丙是沸腾时的情况。
（4）[4]由图表可知，液体沸腾需要温度达到沸点并继续吸热。
（5）[5]实验中发现水沸腾前加热时间过长，为了缩短加热时间，可以提高水的初温或减少水的质量。
23．（2021·山东泰安市·中考真题）在“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验中，甲、乙两组同学采用完全相同的实验装置分别同时开始加热等质量的水，实验装置如图甲所示，并同时开始记录加热时间和水的温度。
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（1）根据所学知识，结合下表中的数据，可知本次实验应选用______（选填“水银”或“酒精”）制作的温度计；
	在标准大气压下

	物质
	凝固点/℃
	沸点/℃

	水银
	-39
	357

	酒精
	-117
	78


[image: ]
（2）实验中，某时刻温度计示数如图乙所示，此时水的温度是______℃；
（3）实验中，观察到水中气泡上升情形如图丙所示，可判断该情形是水沸腾______（选填“前”或“后”）的现象；
（4）图丁是两组同学分别根据实验数据绘制的水沸腾时温度随时间变化的图象，由图象可知水的沸点是______℃；由图象还可以看出，甲、乙两组图线不同的原因是水的______不同。
【答案】水银    96    后    98    初温（其他表述正确，同样得分）    
【详解】
（1）[1]由图丁可知，当前环境下水的沸点为98℃，由表中数据可知，酒精的沸点为78℃，低于水的沸点，所以不能用酒精制作的温度计，水银的沸点为357摄氏度，高于水的沸点，所以本次实验应选用水银制作的温度计。
（2）[2]由图可知，该温度计的分度值为1℃，所以此时温度计的读数，即水的温度为96℃。
（3）[3]水沸腾后，整个容器中水温相同，水内部不断汽化，产生的水蒸气进入气泡，气泡在上升过程中，气泡不断变大，由图可知，水中气泡在上升过程中不断变大，所以课判断该情形是水沸腾后的现象。
（4）[4]由图丁可知，水的温度达到98℃后温度保持不变，所以由图象可知水的沸点是98℃。

[5]由图可知， 时，甲乙两组实验中，水的温度不同，所以水达到沸腾时所需时间也不同，所以由图象可以看出，甲、乙两组图线不同的原因是水的初温不同。
24．（2021·浙江湖州市·中考真题）如图为验证沸腾条件的实验装置。关于小烧杯内水的最终状况，同学们有不同看法。 
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小明认为：温度达到沸点，且会沸腾。
小李认为：温度达到沸点，但不会沸腾。
小红认为：温度达不到沸点，不会沸腾。
通过实验观察到小烧杯内的水没有沸腾，所以小明的观点是错误的。为了验证小李和小红的观点，观察并记录温度计甲和乙的示数变化，如下表。
	时间/分钟
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24

	甲的示数/℃
	40
	57
	71
	81
	91
	97
	100
	100
	100

	乙的示数/℃
	40
	48
	61
	74
	84
	90
	94
	94
	94


[image: ]
（1）通过实验数据分析，______的观点是正确的；
（2）在0至18分钟内，小烧杯中水的温度从40℃上升到94℃，其原因是小烧杯中的水从大烧杯中吸收的热量______（选填“大于”或“等于”或“小于”）小烧杯中的水蒸发散失的热量；
（3）18分钟以后，为什么小烧杯中水的温度保持94℃稳定，但又低于大烧杯中水的温度（100℃）？请分析其原因______；
（4）为了验证液体的沸腾除了要满足温度达到沸点，还需要继续吸热的条件，同学们经过讨论，认为只需改进原装置即可。右图所示的改进方案中，______更合理。
【答案】小红    大于    见解析    方案2    
【详解】
（1）[1] 通过实验数据分析，乙没有达到沸点，故不会沸腾，小红的观点是正确的。
（2）[2]在0至18分钟内，小烧杯中水的温度从40℃上升到94℃，其原因是小烧杯中的水从大烧杯中吸收的热量大于小烧杯中的水蒸发散失的热量。
（3）[3]因为小烧杯中的水散失的热量与从大烧杯中吸收的热量相等，小烧杯中的水被不断向外界散失热量，而小烧杯中的水温保持稳定，则小烧杯中的水必须从大烧杯中吸收热量，因此小烧杯中的水温必须低于大烧杯中水温。
（4）[4]方案2更合理，大烧杯加盖可以减小热量的散失，小烧杯中液体才有可能达到沸点，若小烧杯加盖，会提高小烧杯中的气压，使得水的沸点提高。
25．（2021·四川泸州市·中考真题）某兴趣小组在实验室探究水的沸腾特点的实验时，采用完全相同的装置加热质量不同的水。如图甲乙所示。通过实验，该小组绘制了水温随加热时间变化的A、B图线如图丙所示。
[image: ]
（1）由实验可知，该实验室所在地点的大气压_______（选填“大于”“小于”或“等于”）一个标准大气压。
（2）由实验可知，水沸腾时要持续吸热，但温度_______。
（3）分析甲乙两个装置烧杯中水的多少可知，图丙中_______（选填“A”或“B”）图线反映的是甲实验装置的实验结果。
【答案】小于    保持不变    B    
【详解】
（1）[1]水的沸点为96℃，低于标准大气压下的沸点100℃，故此时的气压低于标准大气压。
（2）[2]水沸腾时要持续吸热，但是温度一直保持在96℃不变，故温度保持不变。
（3）[3]A曲线加热至沸腾的时间短，故水的质量比较少，故为乙装置，那么甲装置就是B曲线。
26．（2021·重庆中考真题）（1）在探究凸透镜成像的规律时：
①调节凸透镜、光屏、烛焰的中心处于___________（选填“相同”或“不同”）高度。
②如图所示，测出了凸透镜的焦距；若凸透镜不动，把蜡烛移到光具座15cm刻度处，调节光屏，在光屏上会成倒立、___________（选填“放大”“缩小”或“等大”）的清晰实像，生活中的___________（选填“放大镜”“投影仪”或“照相机”）是用这一原理制成的。
[image: ]
（2）在探究物质熔化特点时，得到图甲物质温度随时间变化的图像，由图像可知该物质属于___________（选填“晶体”或“非晶体”），图中A点的温度如图乙温度计所示，读数为___________℃，熔化过程需___________（选填“吸热”或“放热”）。
[image: ]
【答案】相同    放大    投影仪    晶体    39    吸热    
【详解】
（1）①[1]实验前要调整凸透镜和光屏的高度，使它们的中心与烛焰的中心大致在同一高度，其目的是使像能成在光屏的中央。
②[2][3]由图可知凸透镜的焦距为
f=40.0cm-30.0cm=10.0cm
凸透镜不动，把蜡烛移到光具座15cm刻度处，物距为15cm，物距大于1倍焦距小于2倍焦距，在光屏上会成倒立、放大的清晰实像，投影仪应用此原理制成的。
（2）[4]由图甲可知，物质熔化过程中，温度不变，属于晶体。
[5]图中A点的温度如图乙温度计所示，温度计的分度值是1℃，温度计的示数是39℃。
[6]固体熔化时需要吸收热量。
27．（2021·重庆中考真题）请按要求完成下列实验：
（1）小杜同学进行“探究冰熔化时温度的变化规律”实验。图甲所示，此时温度计的示数为_______℃；图乙是根据实验数据画出的图像，图像中_______（选填“AB”“BC”或“CD”）段表示冰的熔化过程；若实验中冰的质量为100g，它在AB段升温过程中吸收的热量为_______J[c冰=2.1×103J/（kg·℃）]。
[image: ]

（2）在“探究凸透镜成像规律”的实验中，当光屏上有清晰的烛焰像时，蜡烛、透镜、光屏位置如图所示，则光屏上的像应为倒立、_______（选填“放大”“缩小”或“等大”）的实像，生活中的_______（选填“照相机”“放大镜”或“投影仪”）就是根据这一原理制成的；小琴同学用不透明的硬纸板挡住凸透镜的下半部分后，发现光屏上呈现的像是_______（选填“完整”或“不完整”）的。
[image: ]

【答案】8    BC    2100    缩小    照相机    完整的    
【详解】
（1）[1]图甲中温度计的分度值为1℃，液面位于零刻度线以上，则示数为8℃。
[2]冰是晶体，熔化过程中温度是保持不变的，故图像中BC段为冰的熔化过程。
[3]100g的冰在AB段温度升高了10℃，则吸收的热量为
Q=cmΔt=2.1×103J/(kg·℃)×0.1kg×10℃=2100J
（2）[4][5]图中物距大于像距，根据凸透镜成像规律可知，此时物距大于二倍焦距，成倒立、缩小的实像，照相机就是利用这一原理工作的。
[6]用不透明的硬纸板挡住凸透镜的下半部分后，凸透镜的其余部分仍能折射成像，故光屏上的像是完整的，只是透过的光线少了，像会变暗。
28．（2021·江西中考真题）（探究名称）冰块熔化的快慢与哪些因素有关？
（猜想与假设）
猜想一：可能与隔热的材料有关；
猜想二：可能与隔热材料包裹的厚度有关。
为了探究猜想一，现备有器材：三只相同的塑料杯、报纸、羊毛布料、相同的冰块若干和___________。
（设计与进行实验）
（1）在三只相同的塑料杯中装入相同的冰块，分别标上A、B、C；
（2）如图甲所示，用___________的隔热材料将A杯和B杯包裹___________的厚度（均选填“相同”或“不同”），C杯不包裹，并开始计时；
（3）如图乙所示，当C杯中冰块完全熔化后，再每隔5min小心地揭开一点隔热材料，观察A杯、B杯、C杯中冰块是否已经完全熔化，记录A杯、B杯中冰块完全熔化的时间t1、t2；
（分析与论证）若t1≠t2，则冰块熔化的快慢与隔热的材料___________。
（评估与交流）
（1）本实验是通过比较冰块完全熔化的___________来反映冰块熔化的快慢；
（2）炎热的夏天，冰棒更容易熔化。据此你认为冰块熔化的快慢还与___________有关。
（拓展）要比较冰块熔化的快慢，还可以相同的时间里比较冰块熔化的多少，我们所学过的物理量中，类似于这种表示“快慢”的物理量有___________（写出一个）。
[image: ]
【答案】钟表    不同    相同    有关    时间    环境温度    功率    
【详解】
[1]探究冰块熔化的快慢可能与隔热的材料有关，三只相同的塑料杯放上等质量的冰块，用相同厚度的报纸、羊毛布料包裹起来，记录冰块熔化的时间，故实验中还需要用钟表来记录时间。
（1）[2][3]探究冰块熔化的快慢可能与隔热的材料有关，需用不同的的隔热材料将A杯和B杯包裹相同的厚度，即控制材料的厚度相同，C杯不包裹，并开始计时，记录A杯、B杯中冰块完全熔化的时间t1、t2。
[4]若t1≠t2，说明冰块的熔化快慢不同，则冰块熔化的快慢与隔热的材料有关。
[5]本实验是通过比较相同质量的冰块用不同材料包裹时完全熔化的时间来反映冰块熔化的快慢，时间越长熔化的越慢。
[6]炎热的夏天，冰棒更容易熔化，这说明冰块熔化的快慢还与环境温度有关，环境温度越高，熔化时间越短。
[7]要比较冰块熔化的快慢，还可以相同的时间里比较冰块熔化的多少，我们所学过的物理量中，类似于这种表示“快慢”的物理量有功率，表示做功的快慢；速度表示物体运动的快慢等等。
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